

# 悄悄地进行善善莫大焉

□李文明

今年五一节前,镇政府给我们学校打电话,说要在六一儿童节时搞一个捐赠活动,让我们把家庭困难学生的名单报上去。

校长把这件事情安排给我,并把镇政府那位分管同志的联系方式给了我,让我有问题直接和她沟通。

我和那位分管同志加了微信,问她有什么具体要求。她说,你们先把家庭条件确实困难的学生周五前报上来,人数不超过二十人;至于捐赠的具体事宜,到跟前再说。

我不敢怠慢,立马召集十几个班主任开会,提了些具体要求,要各班第二天把学生名单报给我。

第二天,各班把名单报上来。我将情况逐一核实,然后汇总上报给那位分管领导,并在电话里向她提了个建议:希望能多考虑这些孩子的自尊心,将捐赠悄悄地进行,不打横幅不开大会,不讲话不拍照,悄无声息地给孩子们一份爱心。分管同志说,她会考虑,会跟领导汇报的。

以前我在别的学校工作时,就遇到过这种情况。那年冬天,某部门搞捐赠,让我们学校报过去十名家庭经济困难学生,每人要给一个书包和一件三、四百元的羽绒服。事是好事,但他们要搞一个仪式,要我们带领学生到他们单位去领。我们租了两辆面包车,由一名教师带领学生赶过去。现场又是拍照,又是录像,又是领导讲话,又是记

者采访,孩子们拿着书包,抱着羽绒服,在冷风中站了半天,折腾了一上午才返回来。其中有个六年级的女生,父母双亡跟爷爷奶奶生活,家庭困难人却很强。在现场,一位工作人员拿着话筒问她有什么感想,小女孩红着脸说不出话来,带队的老师赶忙上前解围。回来以后,小女孩儿说什么也不穿那件衣服、用那个书包,说想起那天的情景就不舒服。还有一次,春节前夕上面走访慰问贫困户。五年级的一个男孩儿父亲残疾母亲智障,一家生活相当困苦。七八个乡村干部前呼后拥来到他家,给了一袋米一桶油,还给了他一双雪地靴。又是摆东西又是拍照,还有人发了朋友圈儿。事情过后,有小伙伴说,那个小男孩儿脚上的雪地靴是别人白给的,还说他家又穷又脏母亲是傻子。小男孩儿很生气,趁天黑把那双靴子扔到了村外的深坑里……

转眼一个多月过去,六一儿童节到来。不知是采纳了我的建议,还是领导早就心中有数,这次捐赠并没有纷纷扬扬大张旗鼓,只是把几个中心校的校长叫过去,开了个短会,校长把东西拉回来,由班主任悄无声息地发给了那些困难学生,整个捐赠活动就算完成。

怜贫惜弱,扶危济困,是中华民族的传统美德。救人危难,善莫大焉。只是乐善好施,还要考虑受助者的感受,受助者的尊严。悄悄地进行善,默默地助人,既成全了我们的善心,又保全了受助者的尊严,两全其美,何乐不为?

良有以也

## 一座城与一个人

□彭秀良

上周末,我作为嘉宾,到保定直隶尚书房参加了一场新书发布会。这本书的主题很独特,是讲我国著名建筑规划大师吴良镛与保定的关系,书名就叫《吴良镛与保定》,作者是保定市人大常委会研究室主任苏少华。以一个人与一座城为主题的图书不是很多,较为知名的有写汪曾祺与高邮关系的书,但高邮是汪曾祺的老家,也是他成长起来的地方。而吴良镛之于保定,却并不是这样的关系。

吴良镛与保定结缘,是1958年保定第一部城市总体规划的编制。当时,为了适应“大跃进”的形势,建筑系统提出了“快速设计”、“快速施工”的要求,清华大学建筑系参加了河北省保定、邯郸、张家口、承德等城市的规划竞赛。在这种形势下,时任清华大学建筑系副主任的

吴良镛便来到了保定,主持保定城市总体规划的编制工作,这也是他主持的第一个城市总体规划。

之后,吴良镛又多次前往保定,指导和参与了另外两版保定城市发展规划的编制工作,并在实地调研的过程中形成了“大北京地区”概念,提出了设立“畿辅新区”的设想。如今,吴良镛的想法都已经变为了现实。吴良镛出生于1922年,《吴良镛与保定》一书的出版是送给这位百岁国匠的一份厚礼。但我想表达的还不止于此,而是想提醒大家要深入发掘稀有的史料,更多的揭示一个人与一座城市的关系,借以提高城市的品位。

当然,每座城市的成长与发展都离不开历史人物的带动作用,关键是如何解读历史人物对城市发展的作用。这需要脚踏实地的工作,更需要孜孜以求的探索精神。



彭秀良 专栏

微博控

### 小学旁被堵车道恢复畅通

@雾里看花

上周四,晚报“微博控”报道了“小学旁封堵非机动车道不合适”的消息,引起有关部门重视。昨天早上再次路过机场路小学附近,发现非机动车道出入口上摆放的锥形桶已全部清除,骑车人不用再冒险绕行机动车道了,感谢晚报的关注。

### 小学校门口建精英展示墙

@雀上枝头

昨天路过友谊大街小学门口,发现北侧围墙建成了民族精英展示墙,上面精英人物,从近代民族英雄李大钊、方志敏、叶挺、赵一曼等,到近代邓稼先、钱学森、陈景润、李四光等无所不包,还有现代航天英雄等形象,让小学生在小向先烈学习,向英雄看齐,对学生成长很有教育意义。



### 小区积水坑竟成了孩子乐园

@青山绿水

周末午后大雨过后,南岭小区内单元楼前有一大片坑洼积水路面,竟然吸引了众多小孩前来玩水,有的在水坑里踩水,有的玩滑板车、平衡车,很容易摔倒受伤。另外,平衡车遇水易漏电发生危险,希望家长加强安全教育,避免发生危险。



### 小区唯一篮球架球框缺失

@老百姓

在联强小区99号楼东边有一健身广场,是中国体育彩票捐建的,由于年久失修,唯一的篮球架球框损坏缺失。如今篮球场成了停车场,孩子们要放暑假了,希望有关部门尽快维修,让孩子们在小区内可以打篮球健身。



### 空中“炸弹”快清除

@短笛

在谈固北大街和光华路交叉口南侧,有些管子从空中横穿谈固大街,管子外面用白铁板围挡着,其中有一块白铁板松动了,挂在空中摇摇欲坠,下面就是自行车道,一旦掉下来,后果不堪设想。

本版投稿邮箱:hutuoyehua@sina.com

## 服务信息

◆微信办理 13011578201  
wb99ok  
◆广告咨询 8862 9347

### 搬家服务

新华搬家空调移机  
87773333 87733222

### 保姆病护

保姆 钟点工 保洁 月嫂  
13463113304 15632321382

### 粉刷装修

旧房翻新 局部修补  
水电维修 房屋改造  
免费看活 88811143  
墙面粉刷 1天完工  
不用搬家 不用动手 当天即住  
176 3322 6632

### 疏通服务

红马甲疏通高压清洗  
专业水电暖、安装  
空调加氟维修 15832176896

资源回收 利国利民  
回收利用 绿色环保

## 声明公告

◆微信办理 13011578201  
wb99ok  
◆广告咨询 8862 9347

### 声明

冀 A9281U 道路运输证丢失, 证号:130128003480, 特此声明。

石家庄车辆段张鑫工作证遗失,证号:2036223061418; 全年定期乘车证遗失,证号:YNF702438,特此声明作废。

### 寻亲公告

赵吉斌于2016年3月5日在鹿泉区抱养一名女婴,现寻找其亲生父母,有知情者请与我联系,联系电话:13273115516。

### 石家庄市劳动人事争议调解仲裁委员会公告

石家庄东城创意国际贸易开发有限公司、河北达准环保科技有限公司: 本委受理的闫莉莉、王利鹏诉你们单位劳动争议一案(石劳人裁字(2022)1008、1009号),由于以其他方式无法送达仲裁文书,现本委依法向你单位公告送达仲裁申请书(副本)、应诉通知书及出庭通知书,自公告发布之日起经过30日即视为送达。提交答辩书及证据材料的期限为公告送达之日起10日内。本委定于2022年8月10日14时15分在石家庄市劳动人事争议仲裁院(石家庄市裕华区体育南大街167号三楼第二仲裁庭)开庭审理此案,请准时出庭,否则本委将依法缺席审理并作出裁决。特此公告。

### 敬告

本版分类信息仅供参考,请交易双方严格查验对方手续和证件,如发生纠纷,本刊不承担法律责任。